

□热点追踪

蓝绿吵成一团 民众游行喊停

台反核声浪为何再起？

王大可

据台湾媒体报道，“立法院”8月2日临时会排定处理“核四公投”议案，却没想到冲突不断。“立法院”内，蓝绿“立委”打成一团；“立法院”外，也集结了“台湾反核行动联盟”等约60个反核团体的民众，高举反核标语以及反核道具，高喊立即停建“核四”，不必再劳师动众举办“公投”。

民众害怕“里面有怪兽”

这场由台湾环境保护联盟号召的反核静坐活动，2日一早便陆续有大学教授、学生、本土社团人士加入，他们在“立法院”大门前搭起简易棚遮阳，摆出长期抗争的架势。“立法院”大门口插满反核旗帜，一台粉红旗帜车现场助阵，上面写着“核里面有怪兽”。“立法院”警卫人员在大门内侧，拿出盾牌和白色巨网，预防反核人士扔鸡蛋、砸物品。

岛内反核声音为何如此之大呢？日本大地震引发福岛核灾后，岛内反核就一浪高过一浪。台湾主妇联盟前董事长颜美娟表示，台湾地狭人稠，一旦发生核安危机，承受灾害的能力相当低。这道出了岛内相当一部分民众的担忧。台湾兰阳技术学院助理教授林献山也站出来，管理能力很强的日本都没办法应付海啸造成的灾害，台湾更像是“小孩玩大车”，希望当局能顺应国际趋势，废除“核四”。

核能到底安不安全？台湾专家学者认为，位于恒春半

岛的核三厂遭受强大海啸袭击的几率微乎其微，但位于北海岸的“核一”、“核二”以及兴建中的“核四”，却笼罩在海啸的威胁中。“原能会主委”蔡春鸿坦言，他无法保证“核一”及“核二”不会遭到超强海啸侵袭而停摆，但可确定的是，“原能会”已督导台电公司加强各项安全措施，确保核子反应炉的炉心不会熔毁，不让福岛核灾事件在台湾重演。

国民党主张的就反对

为应对8月2日的临时会，民进党“立委”夜宿“立法院”抢攻议场以阻碍议事，与国民党“立委”爆发激烈冲突。平时西装革履的“立委”甚至戴上安全帽自保。民进党“立法院”党团总召柯建铭、国民党政策会执行长林鸿池以及书记长赖士葆等都在双方拉扯中，呈现狼狽样。最终蓝绿在议场内僵持不下，“立法院”空转一天。

一反一拥，“核四”成蓝绿交锋的焦点议题。民进党早年就把“反核”作为“神主牌”，甚至主张“核四公投”，以吸引部分环保人士的铁票。2000年政党轮替后，陈水扁时虽曾宣布停建“核四”，但是在现实考量下，很快就恢复这项工程；现任主席苏贞昌在担任台“行政院长”任内，也继续推动。

2012年“大选”选举辩论时，民进党候选人蔡英文又明确主张“非核”，反对“核四”商转发电；但蓝营的马英九唱反调力撑，理由是少了核能，电价将大幅调高，台湾承受不起。在马英九上台后，绿营又组织反对“立法院”通过针对“核四”的“全民公投”提案，最终却无功而返。如今民进党卷土重来。

马英九最近在接受专访时批评民进党立场反复。他说，民进党主张“公投”几十年了，现在在国民党主张了，他们却反对，到底是真正反对“公投”，还是因为国民党主张的关系？

“非核家园”难一步到位

“核四”问题已经挑战

台湾社会近30年。核能发电涉及安全、环境污染以及可能的军事用途，使得反核运动获得社会广泛的响应。

主张废除“核四”者以建立环保的“非核家园”为目标，并以此树立反核运动的道德标杆，喊出“我要台湾，不要核灾”、“核电归零，风险归零”的口号。但理想很丰满，现实很骨感。负责岛内电力供应的台电公司回应说，“核一”、“核二”及“核三”厂若立即停止运转，“全台停电几率极高”。

而废除“核四”，乃至建立“非核家园”，必须考虑的是，要用哪种能源来取代核能？如果以传统的火力发电取而代之，则对地球环境的伤害程度将远超过核能发电。更何况，有人统计，若台湾非核后，电价可能上涨一倍，这是已遭受“油电双涨”之苦的普通民众所万万难以承受的。

台当局打算把“核四”兴建付诸年底的“公投”，是尊重绝大多数的民意。但有些反核者希望“非核家园”一步到位，主张停止所有核电厂运转，更增加了解决问题的难度。

有岛内媒体提醒说，反核者奉为榜样的德国是从立法限制新建核电厂、节能、发展再生能源三管齐下，再加上有承受高电价的国际竞争力，始能逐步建构核环境。台湾若想朝“非核家园”迈步前进，一样要做好必要的准备，才不会沦为空谈。



观众在欣赏书法作品。本报记者 王平摄

“兰亭七子”台北登场

本报台北8月4日电（记者吴亚明、王平）今天上午，大陆第二届“兰亭七子”书法联展在台北“国父纪念馆”德明画廊揭幕，展出大陆书画家的53件书法新品力作。本次活动由中华文化发展促进会、中国书法家协会和台湾新中华文化发展协会共同主办。

“兰亭七子”由中国书坛兰亭雅集活动经公众推选、专家评审和学术答辩，层层遴选所评出，4年一届，至今已经评选两届，代表了大陆当代书法界的最高荣誉。“兰亭七子”象征书圣王羲之的7个儿子，也意指兰亭雅集的7个奖项。

去年2月，第一届“兰亭七子”书法联展在高雄展出，盛况空前，引发全岛书法热潮。这次第二届“兰亭七子”书法联展将先后在台北和高雄举行。此次双城展出的书法佳作，包括刘洪彪、龙开胜、许雄志、梁文斌、王义军等的作品，还有中国书法家协会副主席申万胜、上海桑野环境科技有限公司董事长欧兆曾的作品，不仅篆、隶、楷、行、草诸体兼备，各臻其美，而且造型、笔墨风格独具，体现推陈出新的时代风尚。

中国书法家协会副主席申万胜在接受记者采访时表示，此次自己带来两幅新作参展，主要表达两个意思，一是两岸文化相同、血脉相连，来到台湾就像回家一样，有种自然的亲切感；二是两岸中国人要实现中国梦，实现中华民族伟大复兴，必须登高望远，有“会当凌绝顶，一览众山小”的胸襟和气度。

当天下午和晚上，两岸书法家举行座谈会和笔会，研讨、切磋书法艺术，找寻推进两岸文化交流合作之道。



“圆仔”近照

“圆仔”征名开始了！

本报电 台北市立动物园8月宣布，大陆赠台大熊猫圆仔的首只幼仔即将满月，动物园于8月4日特别为它举办满月生日会，同时“送你好名”大熊猫宝宝命名活动正式启动。

“送你好名”大熊猫宝宝命名活动采用现场及网络同步进行，持续至9月8日截止。网络命名办法可浏览台北动物园保育网，现场命名活动可到游客服务中心填写、投票。



8月4日上午，动物园广场前的“圆仔命名投票箱”，不断被投进写着温馨名字的粉红信笺。

□台湾在线



8月4日，一对母女画上熊猫妆，庆祝“圆仔”满月。新华社记者 陶明摄

□香江速递

梁振英冀香港青年专业人士放眼内地

据新华社香港8月3日电（记者高路）香港特区政府行政长官梁振英3日出席青年专业论坛致辞时表示，内地发展存在很大机遇，香港青年专业人士的发展空间不应局限在香港，应放眼内地市场。

梁振英说，特区政府一直协助香港专业人士拓展内地市场，包括鼓励香港及内地专业资格互认。梁振英提到，10多年前，部分消极人士认为，两地专业资格互认，将形成内地人抢饭碗，但现实情况是，香港专业人士到内地发展的机会，远大于内地人抢饭碗，而越来越多已在内地提供服务的香港专业界别，在内地收费的总额已超越香港。

香港接受高等教育的年轻人越来越多，有人担心是否有足够工作机会及是否应减少大学学额。梁振英表示对这种说法“有保留”，强调政府会尽力让有能力的年轻人上大学，并调整香港经济结构，开拓海外市场，为年轻人谋出路。

香港人全球第三长寿

本报电 据香港媒体报道，香港已经跻身全球第三大最长寿地区，人均寿命高达79.5岁，仅次于日本和瑞典。香港统计处数据显示，香港人口将持续老化，65岁及以上人口的比例推算将由2009年的13%大幅上升至2039年的28%。

“这是我的名片，请多指教，常联络。”在第17届海峡两岸新闻营交流活动结束时，来自台湾中国文化大学的陈亭斌给大陆学生递上了自己设计制作的名片。钟粤木，枚红色，再印上最简明的个人姓名、院系、电话、邮箱等基本信息，不仅成为个人形象浓缩的一个小窗口，也展现了一种交流真诚，同时让大陆同学感到非常诧异：“你们还有自己的名片？”

台生自制个性名片

李瑞华

除了展示自己家乡的特色景观，学校的标志也成为名片设计中不可或缺的元素。台湾师范大学教育学院的吴鸿贤就在自己名片的醒目位置印上了师大的校徽，名片背景用底纹突出了“师大、大师”几个字。他说，师大校徽的背景以“钟铎”造型为基础，钟铎有“振聋发聩”之意，提醒自己时刻谨慎言行，追寻大师的步伐，践行教育理想。

每到暑期，随着两岸各种交流活动的举办，见面时交换名片，已成为彼此认识的一项重要内容。“虽然新媒体时代各种APP可以让我们轻易找到彼此，但独特的名片既能珍藏，又让我看到了台生的热情和用心。”厦门大学谢鹏说。

“白衫军”凯道喊冤要真相 25万人为“洪仲丘案”上街头

木日

一个原因是，洪仲丘遭遇的惩罚，既不合规定，也有违惯例。根据规定，志愿役的士官是不会被关禁闭的，退伍前一个月的人也不会，而洪仲丘却被关进去了。另外，带有照相功能的手机进营区虽属违规，但一般也不会被斥责和没收手机。

洪母在事件发生后召开记者会泣诉，儿子曾打电话回家，抱怨长官放话要“整理”他，她控诉“部队杀人”；军方随后表示，若有霸凌一定严惩。马英九也表示，一定会把案子查清楚，让真相大白。

在舆论和民众的高度关注中，7月31日，该案由台军事检察机关侦结，起诉542旅旅长沈威武等18人，其中仅禁闭室管理士陈毅勤被控凌虐部属致死罪，其他则以共同职权妨害自由等罪起诉。8月2日，案件中备受关注的灭证案部分由桃园地检署侦结，检方以查无人删除档案或灭证，做出不起诉处分。

真相

1985是台军中求助热线，民间团体“1985联盟”选在洪仲丘去世满月之际，于3日晚提出3大诉求，要求立刻启动特侦组，由马英九责成法务部门及防务部门组成“军司法共同侦办小组”，订定作业时间表，彻查洪仲丘命案；同时要求法务部门组成“军事冤案调查委员会”，重启调查历年军中冤案。

洪仲丘案件在岛内持续延烧。面对社会排山倒海的质疑和责难，



洪仲丘